Miejsce na identyfikacje szkoty

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

*

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zada-
nia 1-26). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamig¢taj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z wybranych tablic che-
micznych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOPAD
2010

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow.
Zyczymy powodzenia!
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (3 pkt)

Srednia masa atomowa pewnego pierwiastka wynosi 39,098 u. Pierwiastek ten stanowi mieszanine dwoch
izotopow o liczbach masowych réwnych 38,96 u i 40,96 u.

Oblicz sklad izotopowy tego pierwiastka w procentach masowych oraz podaj liczbe jego protonow.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt sttt ettt b et e et et a e a et a et a et ne e nesene

Zadanie 2. (2 pkt)
W sktad jonu danego pierwiastka wchodzi 11 protonéw, 12 neurondw i 10 elektronow.
Podaj symbol oraz pelng konfiguracje elektronowa tego jonu.

SYMDOL JOTUL <ottt e e ettt e e e ettt e e e e et et e e e eaanraeeeeeas

Konfiguracja €leKITOMOWA: ..oooiiiiiiiiiiiiiiiieee ettt e et e e e et e e e e s s bbbt e e e e e saaeeees

Zadanie 3. (2 pkt)
Ponizej podano wybrane wtasciwosci chemiczne czterech zwiazkdéw: kwasu siarkowego(VI), chloru, amo-
niaku i chlorku potasu.

A. W zwiazku tym miedzy atomami wystepuje wigzanie kowalencyjne niespolaryzowane.

B. W zwigzku tym migdzy atomami wystepuje wigzanie kowalencyjne spolaryzowane.

C. W zwigzku tym migdzy atomami wystepuje wigzanie jonowe.

D. W zwiazku tym migdzy atomami wystepuja wigzania: kowalencyjne spolaryzowane i koordynacyjne.

Przyporzadkuj kazdemu zwigzkowi wlaSciwg charakterystyke, wpisujac odpowiednie litery (A-D) do po-
nizszej tabeli.

kwas siarkowy(VI) ‘ chlor ‘ amoniak ‘ chlorek potasu
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Zadanie 4. (2 pkt)

Radioaktywny izotop strontu *°Sr, podobnie jak wapi, moze by¢ wbudowywany w strukture kosci.
Oblicz, po jakim czasie z 0,6 mg probki *°Sr pozostanie 0,075 mg, jezeli okres poltrwania tego izotopu
wynosi 25 lat.

Obliczenia:

O APOWIEAZ: ..ttt sttt sttt ettt st ettt e b et et b et e bt e be st e st s e e se st et s be e beneene

Zadanie 5. (2 pkt)

Ponizej podano wybrane wiasciwosci chemiczne lub fizyczne oraz zastosowania szeSciu pierwiastkOw:
krzemu, sodu, zelaza, siarki, wapnia i srebra.

Przyporzadkuj kazdemu pierwiastkowi chemicznemu wlasciwa charakterystyke, wpisujac odpowiednie
litery (A-F) do ponizszej tabeli.

A. Pierwiastek ten jest mikroelementem; znajduje si¢ w wielu biatkach (np. w hemoglobinie i w mioglo-
binie) oraz w centrach aktywnych enzyméw, takich jak katalaza, peroksydazy oraz cytochromy.

B. Pierwiastek ten jest dajacym si¢ fatwo polerowad, ciagliwym i kowalnym metalem szlachetnym, z wy-
raznym potyskiem. Jego zwiazki na szerokg skale wykorzystuje si¢ w fotografii.

C. Pierwiastek ten to niemetal z bloku p, ktéry ma jasnozoitg barwe. Niewielkich jego iloSci uzywa si¢
do produkcji na przyktad lekéw czy zapatek.

D. Pierwiastek ten ma szarg barwe. Najwazniejsze jego zwiazki sa podstawowym sktadnikiem piasku
i szkta.

E. Pierwiastek ten jest srebrzystym, migkkim, kowalnym metalem. Charakteryzuje si¢ duza reaktywno-
$cig i gwaltownie reaguje na potaczenie z woda (wydzielenie wodoru).

F. Pierwiastek ten jest srebrzystobialym, kowalnym metalem. Giéwne mineraly i skaly, w ktorych wy-
stepuje, to: kalcyt, kreda, wapienie, gips, dolomit, fluoryt i apatyt.

krzem ‘ sod ‘ zelazo ‘ siarka ‘ wapn ‘ srebro
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Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 6. (2 pkt)

Na stop miedzi i cynku o masie 10 g podzialano kwasem solnym, otrzymujac 2,24 dm? wodoru w warun-
kach normalnych.

Oblicz sklad procentowy stopu.

Obliczenia:

O APOWICAZ: ..eeeeeieiiiitee ettt e ettt e e e e sttt et e e s ettt e e e s e s sttt e eeeesaaabbbeeeesennbreaeeeas

Zadanie 7. (1 pkt)
Sposrod podanych nizej mineratéw podkresl te, ktore sa odmianami alotropowymi wegla.
e diament e gips ¢ chromit e grafit e cyrkon

Zadanie 8. (5 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie, ktore umozliwi okreslenie charakteru chemicznego (kwasowego, zasadowe-
go lub amfoterycznego) tlenku chromu(III).

a) Zaproponuj odczynniki, ktorych uzyjesz podczas przeprowadzania eksperymentu.

b) Przedstaw przebieg doSwiadczenia za pomocg schematycznych rysunkow.

¢) W formie jonowej skroconej zapisz rownania reakcji chemicznych zachodzacych podczas tego do-
Swiadczenia. Sformuluj wniosek.

IV HEOSEK: oauaeiiiiiie ettt et e e e et e e e e et e e e e e et e e e e e et e e e et bt eeeeat——eeetat——eeaera—aaeraraaaaeeres
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Zadanie 9. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac nastepujace sole w odpowiednia kolumne: octan sodu, siarczan(VI) amonu,
stearynian potasu, chlorek sodu, azotan(V) potasu, chlorek glinu.

Odczyn zasadowy Odczyn obojetny Odczyn kwasowy

Zadanie 10. (3 pkt)
Zmieszano 50 cm? 15-procentowego roztworu KOH o gestosci 1,21 % z10cm? 2
Oblicz stezenie molowe otrzymanego roztworu. cm

mol
dm3

roztworu KOH.

Obliczenia:

O APOWICAZ: .eeieiieiiiieee ettt ettt e e e ettt e e s e ettt e e e s e satteeeesesnatbeeeeseansbbeeeesennnsneeeeeas

Zadanie 11. (3 pkt)
Uzupelnij wspo6lczynniki stechiometryczne w podanym réwnaniu reakcji. Zastosuj metode bilansu elek-
tronowego. Wypisz utleniacz i reduktor.

Bilans elektronowy:

ULIENIACZ: eevveneieieeeeee e RedUKtOr: v
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Zadanie 12. (3 pkt)

Przeprowadzono trzy do§wiadczenia chemiczne, ktorych przebieg zilustrowano na ponizszych schematach.

Doswiadczenie I Doswiadczenie I1 Doswiadczenie I1I
roztwor wodny roztwory wodne: roztwory wodne:
siarczanu(IV) sodu siarczanu(IV) sodu, siarczanu(IV) sodu

wodorotlenku sodu kwasu siarkowego(VI)
roztwor wodny:

manganianu(VII) potasu

Napisz, co zaobserwowano podczas wykonywania tych doswiadczen.

Doswiadczenie I:

Informacja do zadan 13. i 14.
Hemoglobina jest bialkiem ziozonym z grupy prostetycznej zwanej hemem (pofaczonej z atomem
dwuwartosciowego zelaza) i biatka prostego — globiny. Gtéwna funkcja hemoglobiny jest transport tlenu
z ptuc do tkanek i usuwanie tlenku wegla(IV) z tkanek do ptuc. W kapilarach ptuc hemoglobina wiaze tlen
a nastepnie roznosi go, krazac po calym organizmie. Proces ten zwany utlenowaniem jest odwracalny
i przebiega bez zmiany stopnia utlenienia zelaza.

Procesowi utlenowania towarzysza zmiany konformacyjne czasteczki hemoglobiny, co powoduje, ze
HHB (hemoglobina odtlenowana) i HHbO, (hemoglobina utlenowana) r6znig si¢ zdolnoScig do
oddawania i przyfaczania kationdw wodorowych.

Dla oksyhemoglobiny (hemoglobina utlenowana):

HHbO, + H,0 = H;0* + HbO,"; gdzie stata dysocjacji kwasowej K, = 2,4 - 10~
Dla hemoglobiny (hemoglobina odtlenowana):

HHb + H,0 = H,0* + Hb; gdzie stata dysocjacji kwasowej K, = 6,6 - 10~

Na podstawie: L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2000.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Z réownai chemicznych podanych w informacji wstepnej wybierz wszystkie czgsteczki i jony, ktore sg za-
sadami lub kwasami Bronsteda, i wpisz je w odpowiednie kolumny tabeli.

Zasady Bronsteda Kwasy Bronsteda

Zadanie 14. (2 pkt)

Poréwnujac wartosci stalych dysocjacji kwasow, okresl, ktora z postaci hemoglobin: utlenowana czy od-
tlenowana, ma wieksza zdoIlnos¢ odigczania jonu wodorowego. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 15. (2 pkt)
Reakcja 24 + B — C przebiega w fazie gazowej wediug réwnania kinetycznego
v =kl[A]*[B].

Oblicz, jak zmieni si¢ szybkoS¢ tej reakcji po 4-krotnym zwi¢kszeniu stezenia obu reagentow.

Obliczenia:

O APOWIEAZ ..ttt ettt sttt sttt ettt s bttt e e bt e b et e bt e bt e st e et st e e s be e ebenene

Zadanie 16. (2 pkt)
Okresl, w ktora strone przesunie si¢ stan rownowagi reakcji chemicznej, uzywajac okreslei: w prawo,
w lewo, bez zmian.

C,Hy ot 5 Oz(g) =3 COZ(g) + 4 H,0 ©
a) po dodaniu tlenu do ukladu — ............cc.ocooiiininininn.
b) po usunieciu tlenku wegla(IV) z ukladu — ...,
¢) po podwyzszeniu ciSnienia — ...........c.ccceeveervienvienneennns
d) po dodaniu katalizatora do ukladu — .................ccccocceeeiennn
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Zadanie 17. (1 pkt)

W roztworze wodnym znajduje si¢ mieszanina jondw jodkowych, bromkowych i chlorkowych. Stopnio-
wo dodawano do niego roztwor azotanu(V) srebra.

Poréwnaj podane nizej warto$ci iloczyn6w rozpuszczalno$ci i napisz, ktory z jonéw wytracil sie z roztwo-
ru jako pierwszy.

1) I, (Agl) = 8321077 2)I, (AgBr) =525-10"3  3)I, (AgCl) = 1,78 - 1010

Zrédlo: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Zadanie 18. (2 pkt)

W celu przeprowadzenia elektrolizy wodnego roztworu kwasu siarkowego(VI) zastosowano aparat
Hoffmanna.

Oblicz, ile centymetréw szeSciennych wodoru otrzymasz w warunkach normalnych, przepuszczajac
przez 30 minut przez roztwor tego kwasu prad o natezeniu 2 A.

Obliczenia:

O APOWIEAZ: ..ttt ettt ettt b e s bt st et e et et et et e st e st e st e st e bt e bt e bt sb e b e b et et e s et entententeneas

Zadanie 19. (1 pkt)

W ponizszej tabeli podano wartoSci statych dysocjacji wybranych kwasdw organicznych i nieorganicznych.

Nazwa kwasu Wartos¢ stalej dysocjacji
kwas azotowy(III) 7,1-10*
kwas cyjanowy 3,3-10*
kwas benzoesowy 6,3-107
kwas fluorowodorowy 6,810
kwas mrowkowy 1,8-10*

Zrodto: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Uszereguj podane kwasy od najmniejszej mocy do najwiekszej.
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Zadanie 20. (4 pkt)
Masz do dyspozycji staly BaCl, - 2 H,O, wodg destylowang oraz nastepujacy sprzet laboratoryjny: wage
analityczna, kolbe miarowg na 50 cm?, zlewke, cylinder miarowy, lejek, saczek, kolbe okragtodenna, pi-
pete, krystalizator, naczynko wagowe.

Opisz, w jaki sposéb uzyskaé 50 cm® 0,5

mol .
am? roztworu mianowanego chlorku baru.
m

a) Z podanych powyzej przyrzadow laboratoryjnych wypisz te, ktore sq potrzebne do przygotowania roz-
tworu.

b) Wykonaj niezbedne obliczenia.

Obliczenia:

O APOWIEAZ: ...ttt ettt sttt ettt sttt b e st e e e sa et ettt a et a et be e besene

¢) Wymien kolejne czynnoSci, jakie nalezy wykonaé w celu sporzadzenia roztworu.

Zadanie 21. (1 pkt)

Narysuj dwa izomery geometryczne heks-2-enu.

Izomer 1 Izomer 2
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Informacja do zadan 22. i 23.
Ponizej przedstawiono schemat reakcji zachodzacych z udzialem zwigzkéw organicznych.

reakcja 1

CH,=CH, —— CH;-CH,

reakcja 4[ J reakcja 2

reakcja 3

CH;~CH,~OH «——— CH,~CH,—Cl

Zadanie 22. (4 pkt)

Napisz, stosujac wzory poélstrukturalne, rownania reakcji oznaczone na schemacie numerami 1-4.

g R 3 F2 0 0§ (S N
) RO 4 1 T2 Y o T R UORN
ROWIIAIIE 3: ittt ettt et e et e et e et e e e e e e e e e e et e eaan e saaeeaan e sanneesnneeanseesnneenen

J RN F2 N 0§ (S SN

Zadanie 23. (2 pkt)

Okresl typy reakcji (substytucja, addycja, eliminacja) oznaczonych na schemacie numerami 1-4.
TYP 1€AKCT Lt e e e
TYP TEAKCIL 27 et
TYP TEAKCIE 31 et

YD TCAKC T At .ot e e

Zadanie 24. (2 pkt)

Zastap litery od A do D wzorami pélstrukturalnymi odpowiednich zwigzkéw chemicznych.

Hzo Hzo 02 Na
A B C D
H+7 Hg2+

CaC,

Zwiazek A Zwiazek B Zwiazek C Zwiazek D

10
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Zadanie 25. (1 pkt)

Narysuj wzor polstrukturalny produktu reakcji estryfikacji kwasu jednokarboksylowego o trzech ato-
mach wegla i pierwszorzedowego alkoholu monohydroksylowego zawierajacego w czasteczce trzy atomy
wegla.

Zadanie 26. (4 pkt)
Bialy ser jest zrodlem petnowartosSciowego bialka, ktore jest tatwo przyswajalne przez organizm ludzki.
Zaprojektuj doSwiadczenie, ktore umozliwi wykrycie biatka w kostce twardego bialego sera.

a) Zaproponuj odczynnik, ktérego uzyjesz podczas przeprowadzania eksperymentu.

11
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12

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



